Орлов Павел Валериевич,

преподаватель пожарно-строевой и физической подготовки, Санкт-Петербургское государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Пожарно-спасательный колледж «Санкт-Петербургский центр подготовки спасателей», 193315, Санкт-Петербург, пр. Большевиков, д. 52, к. 1, лит. К;

Баженов Кирилл Евгеньевич,

преподаватель пожарно-строевой и физической подготовки, Санкт-Петербургское государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Пожарно-спасательный колледж «Санкт-Петербургский центр подготовки спасателей», 193315, Санкт-Петербург, пр. Большевиков, д. 52, к. 1, лит. К

УЧЕБНАЯ ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 20.02.04 «ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»

Аннотация. В данной статье обоснована актуальность расположения пожарно-спасательной части на базе образовательного учреждения, реализующего программы подготовки пожарных и спасателей в Санкт-Петербурге.

Ключевые слова: учебная пожарно-спасательная часть, производственная практика, программа подготовки специалистов среднего звена, пожарно-строевая и физическая подготовка.

В целях реализации Соглашения от 28.12.2007 года «О сотрудничестве по подготовке, переподготовке и повышению рабочих кадров и специалистов по предупреждению чрезвычайных ситуации и обеспечению пожарной безопасности в Санкт-Петербурге» был разработан и подписан договор № 53/14 от 17 февраля 2008 года о создании и открытии 61 пожарно-спасательной части между Главным управлением по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Санкт-Петербурга и Комитетом по образованию Санкт-Петербурга.

Актуальные педагогические практики: обобщение и распространение опыта

В соответствии с Приказом Минобрнауки России от 18.04.2014 N 354 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 20.02.04 Пожарная безопасность» необходимым условием для реализации программы подготовки специалистов среднего звена по специальности 20.02.04 «Пожарная безопасность» является наличие в колледже учебной пожарно-спасательной части. В связи с этим в 2008 году была открыта 61 Пожарно-спасательная часть в составе СПБ ГКУ «Пожарно-спасательный отряд по Невскому району», на базе Санкт-Петербургского государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Пожарно-спасательный колледж «Санкт-Петербургский центр подготовки спасателей».

На 61 пожарно-спасательную часть были возложены задачи по организации проведения стажировок, знакомство с распорядком дня и несению боевого дежурства пожарными и аварийно-спасательными подразделениями и проведения практических занятий со студентами колледжа, чтобы они могли попробовать свои силы и сложить для себя реальную картинку выбранной ими не простой профессии. 61 пожарно-спасательная часть оснащена современной техникой основного и специального назначения и укомплектована штатными работниками «ПСО по Невскому району» для выезда на пожары и участия в пожарно-спасательных учениях по Невскому району Санкт-Петербурга, а также по согласованию с Главным управлением пожарной охраны Санкт-Петербурга принято решение о выезде студентов колледжа во главе с опытными командирами отделений с соблюдением всех требований безопасности на пожары повышенной сложности как вспомогательная единица пожарной охраны.

10 апреля 2009 года состоялось торжественное открытие и включение в боевой расчет 61 пожарно-спасательной части. С момента включения в боевой расчет

Актуальные педагогические практики: обобщение и распространение опыта ежесуточно на дежурство для прохождения стажировок и получения первоначальной подготовки пожарного стали заступать студенты отделений «Пожарной безопасности» и «Защита в чрезвычайных ситуациях» в количестве 8-10 человек.

Для выезда на пожары на базе пожарной части базируются 3 пожарные автоцистерны, предназначенные для доставки личного состава к месту вызова, тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ с помощью, вывозимых на них огнетушащих веществ и пожарного оборудования, а также для подачи к месту пожара огнетушащих веществ от других источников. На каждую пожарную автоцистерну определен боевой расчет в количестве 6 человек в который входят командир отделения, водитель и 4 пожарных (назначаемых из числа учащихся колледжа). Боевой расчет пожарного автомобиля назначается согласно табелю боевого расчета. Каждый член боевого расчета пожарного автомобиля должен четко знать и выполнять обязанности соответственно своему номеру боевого расчета, указанному в табеле.

С момента образования 61 пожарно-спасательной части во многом улучшилось качество подготовки обучающихся как специалистов получаемой профессии, так как раньше подготовка основывалась в основном на теоретических знаниях и экскурсии в ближайшие пожарные части в районе.

Все пожарные, участвующие в проведении спасательных работ, должны в полной мере овладеть всеми навыками сначала в учебных условиях, прежде чем предпринимать попытки использовать их в пожаротушении.

У преподавателей и мастеров производственного обучения Санкт-Петербургского Пожарно-спасательного колледжа, ведущих специальные дисциплины, учебную и производственную практику, благодаря пожарной технике, оснащенной пожарно-техническим вооружением (комплекс, состоящий из пожарного оборудования, ручного пожарного и аварийно-спасательного инструмента, пожарных спасательных устройств и средств малой механизации, а также средств индивидуальной

Актуальные педагогические практики: обобщение и распространение опыта защиты и других технических устройств), находящейся в боевом расчете 61 пожарно-спасательной части, появилась реальная возможность не только рассказать, но и наглядно ознакомить, а также отработать навыки и технику работы с пожарным оборудованием.

Согласно расписанию, утвержденного Санкт-Петербургским Пожарно-спасательным колледжем, ежедневно на территории 61 пожарно-спасательной части проводятся практикоориентированные занятия. Одним из основных направлений подготовки является «Пожарно-строевая и физическая подготовка».

Пожарно-строевая подготовка является специальным разделом подготовки, в ходе обучения которого, студенты обучаются приемам и способам работы с пожарной техникой. Она направлена на достижение высокого профессионального уровня подготовки и готовности (слаженности) отделений, дежурных смен и караулов, максимального развития физических, волевых и специальных качеств, обеспечивающих успешное выполнение задач в условиях ведения действий по тушению пожаров.

В программу раздела входят:

- обучение быстрого и правильного одевания боевой одежды пожарного (предназначенная для защиты тела человека от опасных и вредных факторов окружающей среды, возникающих при тушении пожаров и проведении связанных с ними первоочередных аварийно-спасательных работ, а также защиту от механических воздействий и от неблагоприятных климатических воздействий), а также теплоотражательного костюма ТОК 200 (специальная одежда, предназначенная для защиты пожарного от тепловых воздействий (теплового излучения, повышенных температур, кратковременного контакта с открытым пламенем) и вредных факторов окружающей среды, возникающих при тушении пожаров и проведении аварийноспасательных работ в непосредственной близости к открытому пламени;
 - отработка действий по сбору и выезду на пожары;

Актуальные педагогические практики: обобщение и распространение опыта

- работа с пожарно- техническим вооружением и аварийно-спасательным оборудованием;
- подъем на высоту и преодоление различных препятствий при помощи ручных пожарных лестниц, спасательных веревок и устройств;
- установка для забора и заправки воды пожарных автоцистерн из водоисточников различными способами;
- проведение боевого развертывания пожарных подразделений, для тушения пожара или ликвидации чрезвычайной ситуации.

С момента включения в боевой расчет 61 ПСЧ и по настоящее время студенты колледжа побывали и оказали вспомогательную поддержку на многих крупных пожарах, произошедших на территории Санкт-Петербурга. Один из примеров участие на пожаре по самому повышенному номеру ранга пожара № 5, произошедшего 12.04.2021 года в Невском районе в здании «Невской мануфактуры» на Октябрьской набережной дом 50.

Начиная с 2009 года ежегодно в 61 ПСЧ проходят производственную практику группы с отделения «Пожарной безопасности» и отделения «Защита в чрезвычайных ситуациях». Каждая группа, как правило, состоит из 25 обучающихся, следовательно, за год практику в части проходят около 200 студентов.

С момента открытия части и по настоящее время за 12 лет производственную практику прошли уже около 2400 студентов. Многие из ребят, окончивших обучение уже работают пожарными и спасателями в пожарно-спасательных подразделениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Специализированная пожарно-спасательная часть Федеральной Противопожарной Службы Санкт-Петербурга практически на 80% состоит из сотрудников, проходивших обучение в Санкт-Петербургском Пожарно-спасательном колледже.

Актуальные педагогические практики: обобщение и распространение опыта

С каждым годом количество ребят, поступающих в Санкт-Петербургский Пожарно-спасательный колледж только увеличивается и количество групп для прохождения практики становится все больше и больше.

Список литературы

- 1. Организация и методические основы обучения личного состава. Текст : электронный. URL: http://lib.knigi-x.ru/23tehnicheskie/418924-1-i-organizaciya-metodicheskie-osnovi-obucheniya-lichnogo-sostava-obschie-polozheniya-111-pozharno-stroevaya-podgotovka-yavlyaet.php (дата обращения 02.12.2021).
- 2. Пожарная безопасность. Терминология. Словарь -путеводитель / [авторы: Ю.И. Иванов, Д.А. Бесперстов, А.С. Голик, С.Ю. Гончаров, А.С. Мамонтов,]; под ред.А.С. Голика. Кемерово, 2010. С. 304.
- 3. Приказ Минобрнауки России от 18.04.2014 N 354 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 20.02.04 Пожарная безопасность" (Зарегистрировано в Минюсте России 30.05.2014 N 32501) // Российская газета (специальный выпуск). N 193/1. 27.08.2014.